在社会主义新农村实用人才培养

“百万中专生计划”启动视频会议上的讲话

中央农业广播电视学校常务副校长 曾一春

二○○六年六月二十七日

各位领导，同志们：

参加社会主义新农村实用人才培养“百万中专生计划”启动视频会议，承担培养农村实用人才的重任，我们感到十分光荣，责任重大。发展现代农业，建设社会主义新农村，教育是基础，科技是关键，人才是保证。培养新型农民，提高农民的综合素质，建设一支留得住、用得上，热爱农业、扎根农村，能够带头致富和带领农民共同致富的农村实用人才骨干队伍，这是当前摆在我们各级农民教育培训机构和农民教育培训工作者面前的重大政治任务，是历史赋予我们的神圣使命。部党组对社会主义新农村实用人才队伍建设十分重视，部领导曾多次作出过重要批示，要求把这项事关全局的重要工作下大力气抓紧抓好。去年底，部里专门下发了《关于实施农村实用人才培养“百万中专生计划”的意见》，并把这项工作列为2006年为农民办的十五件实事之一，今天又专门召开视频会议，全面启动这项工作，作为农民教育培训的专门机构，我们一定要有高度的责任感、使命感，深刻认识培养新型农民，加强农村实用人才队伍建设这项工作的重要意义，全面领会部领导的重要讲话精神，以崭新的精神风貌，昂扬的工作干劲，勤奋努力，扎实认真，把社会主义新农村实用人才培养“百万中专生计划”这件好事办好办实，为新农村建设、新农民培养作出新的应有的贡献。

农业广播电视学校经过25年多的发展，形成了由1所中央校，39所省级校，348所地（市）级分校，2145所县级分校，12000多个乡镇教学班组成的覆盖全国、上下贯通的五级办学体系，拥有广播、电视、互联网、卫星网等现代远程教育手段和文字、音像、网络课件、报刊等多种教学媒体资源，探索了多种贴近农村、贴近农民的办学模式，积累了较为丰富的基层办学经验。
《农业部关于实施农村实用人才培养“百万中专生计划”的意见》下发后，各级农业广播电视学校积极开展了有关工作。各地组织、人事、教育、财政等有关部门也加大了支持这项工作的力度。如中共广西壮族自治区委组织部、教育厅、农业厅联合发出《关于印发〈2006－2010年广西利用农广校开展农村中等专业实用人才培养规划〉的通知》，要求从2006年起，经过5年的努力，通过农广校系统完成2.5万人的重点培养任务。山西省农业厅启动了“十万农村特色人才远程教育计划”，省财政每年投入专项资金50万元，计划用10年的时间，每年重点培养2000名具备一定农业科技素质，掌握现代农业生产专业技能和农业经营管理能力的中专生，培训一批具有一定思想政治素质、科学文化素质和带领群众共同致富的带头人。四川省委组织部、人事厅、财政厅和农业厅近期联合召开了“2006年四川新农村建设实用人才培养工作会议”，布置农村实用人才培养工作，配合省人才工作领导小组即将开展的“千村人才培养示范行动”，规划“十一五”期间培养中专学员5万人。北京、陕西、山东、河北、辽宁、安徽、湖南和云南等省有关部门和所在地区的农广校也纷纷行动，积极做好有关基础工作，落实各项工作环节。
根据今天视频会议的要求和部领导的重要讲话精神，我们要重点做好以下几项工作： 

一、明确目标要求，落实培养任务

实施社会主义新农村实用人才培养“百万中专生计划”，要贯彻全国人才工作会议精神和中央领导同志关于加强农村实用人才培养、推进社会主义新农村建设的重要指示精神，按照科学发展观的要求，以人才资源能力建设为核心，运用多种途径和手段，充分发挥农村现代远程教育网络的作用，要以具有初中（或相当于初中）及以上文化程度，从事农业生产、经营、服务等领域的职业农民为主要招生对象，重点培养村组干部、种养加大户、农村经纪人、农民技术员、农村党员干部现代远程教育接受站点管理员、复转军人以及农村应届初高中毕业生。经过系统的教育培训，使他们成为具有专业技术知识的建设社会主义新农村带头人和发展现代农业的骨干力量。根据“百万中专生计划”工作安排，从2006年开始，要用10年时间为农村培养100万名具有中专学历的农村实用人才。全国农广校系统，特别是各基层农广校要按照年度指导性培训计划的要求，落实责任制，要积极主动多承担任务，确保整个培养计划的顺利实施。
二、抓好教学管理，提高培养质量
一是建设好特色专业。以社会主义新农村建设对农村实用人才的需求为基础，坚持服务区域经济和市场导向办学的原则，围绕发展优势农产品和特色农业，发展现代畜牧、水产业和服务业等重点领域和重点工作，开设种植类、养殖类、农产品加工类、经济管理类、工程类和服务类等各类专业，并根据农业和农村经济发展要求、农村党建和农村社会事业发展的需求及时调整、补充完善。
二是搭建好服务平台。积极引进和运用先进教育技术，建立天网（卫星网）、地网（互联网）、人网（办学队伍）三网合一的农业现代远程教育公共服务平台，建立教育培训、推广服务、科学普及和信息传播多功能一体化的新型农民科技教育培训组织平台，建立既具有教学能力又具有实践指导能力的“双师型”师资队伍平台。充分利用各种资源，积极采取多种办法改善办学条件和手段，提升培训能力。
三是组织好教学环节。要继续推进教育教学改革，做好“百万中专生计划”系列课程教学媒体资源的开发，建设一本教材、一张光盘、一本学习指导手册、一本学习评价手册的“四个一”教学包，增强教育培训的基础性、系统性、针对性和实用性。同时要通过建立绿色证书、职业资格证书、专业岗位培训证书和学历证书等多种证书衔接制度，推进村级中等职业教育普及试点工作，督导、检查和评估教学效果，保证教学质量。

三、精心谋划安排、科学组织实施
全国农广校系统要解放思想，大胆探索，进一步下沉工作重心，动员和组织培训教师进村、培训媒体资源进村，把课堂搬到村屯，办到“田间地头”，使人才培养“行动在村”，致富农民“实惠到户”，做到乡乡都有“好产业”，村村都有“带头人”，户户都有“致富经”，达到“开专业-兴产业-富乡亲”的办学效果。

在组织实施过程中，注意把传统教育方式与现代远程教育有机衔接起来，做到长短结合，远近结合，点面结合，阶段性教育与终身教育结合，普及性培训与系统性培养结合、理论培训与技能培训相结合，满足广大农民的不同学习需求。还要不断开展调查研究，把握中等农业职业教育的规律，学习借鉴各兄弟办学机构的经验，认真吸取广大学员的意见，总结推广好的办学典型，探索做好东部与西部合作办学、联合招生等工作，发挥东部对西部的带动和辐射作用。
各位领导、同志们，多年来，各级农广校围绕农业农村经济发展的中心工作，按照各级农业主管部门和联合办学单位的要求，认真开展农民科技培训、农村劳动力转移培训和农村实用人才培养的有关工作。面对新形势、新任务和新要求，各级农业广播电视学校一定要积极行动起来，认真贯彻落实好这次会议的精神，认真筹划、精心安排，发挥优势，克服困难，创造条件，勇挑重担，决不辜负各级领导的信任，交出一份让领导放心、让农民满意的答卷。

谢谢大家！
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