在农村实用人才培养

“百万中专生计划”启动视频会议上的讲话

北京农业职业学院院长  王振如
二〇〇六年六月二十七日
各位领导，同志们：

农民素质问题，始终是农村经济社会发展的主要制约因素，也是社会主义新农村建设的核心问题。实施社会主义新农村实用人才培养“百万中专生计划”，是农业部为建设新农村，培育新农民所采取的一项战略举措，意义深远。对农民、农村干部进行综合素质培训，培养社会主义新型农民，是促进农业和农村经济社会持续、快速、健康发展，推进社会主义新农村建设和实现全面小康社会宏伟目标的人才需要，是实现农村工业化、城市化、现代化的需要，是社会主义新农村建设的内在要求。

近年来，北京农业职业学院、北京市农业广播电视学校，在农民教育培训方面，做了大量工作。五年间，为全市农村培训各类人才138200余人。截至2005年，北京农广校已为京郊培养合格中等专业人才38000余人。为提高京郊农民的综合素质与职业能力，做出了突出贡献。

目前，郊区农村劳动力受教育的平均年限已达到9.56年，具有中专以上学历和初级以上职称的专业技术人才12.6万人。随着农民教育培训工作的不断加强，全市农村劳动者的综合素质有了较大的提高，为北京郊区经济社会的和谐发展提供了人才基础和智力支持。然而，就北京地区而言，目前农村劳动者的教育水平远不能适应首都现代化建设的需要，从事第一产业的农民对现代农业科技吸纳能力较低，从土地上转移出来的农民，由于文化基础差，又缺乏专业技能，只能从事一些简单劳动，普遍就业困难，收入偏低。要解决这个问题，根本措施就是提高农民的受教育水平。因此，对农民开展全面素质与职业技能教育，仍然是当务之急。
为全力落实“百万中专生计划”，我们将以北京农业职业学院的高等职业教育资源为依托，积极发挥农广校的网络办学优势，以“综合素质（学历）﹢职业技能”模式，开展教育培训。把学院的教育资源与农广校的教育培训体系结合起来，为落实“百万中专生计划”提供强有力的支持与全方位的服务。

第一，以新农村建设试点单位为切入点，做好招生组织工作。

2006年，北京市政府确定了80个新农村建设市级试点村，各区县政府也确定了一批区县级试点村。新农村建设试点单位的类型不同，但是，培养新农民是试点的共同内容。因此，以试点村为单位，组织招生，建立教学班，是实施百万中专生培养计划一个较好的切入点。目前，我市延庆、平谷、顺义、门头沟等分校，已在当地新农村建设试点村组织生源1200余人。实践证明，选好切入点，是招生组织工作的关键。

第二，结合主导产业设置课程，为提高农民的从业、创业能力服务。

实施农村实用人才培养“百万中专生计划”，必须突破传统的专业设置模式，根据农民的生产、经营需要安排教学内容，探索新的教学内容体系。北京市的新农村试点村，多数已经形成了自己的主导产业，以培养新农民为目的的“百万中专生计划”，必须服从当地已经形成或正在形成的主导产业，为其服务。我们打破了农广校原有专业的课程体系，根据农村产业发展和农民从业、创业能力需要设置课程，这样，较好地调动了农民参加学习的积极性。

第三，针对农民特点加强教学、学籍管理，保证教育质量。

对农民开展系统教育，难点在于农民的生产、生活特点与系统教育的要求存在诸多矛盾冲突。比如，农民生产的季节性，生活的分散性，组织化程度低等。因此，农民教育既要适合农民特点，又要严格管理。实施“百万中专生计划”，在把教育送进村，鼓励“个性化学习”的同时，必须保证教学质量，加强管理。为此，一要保证教学时数，要根据农村生产、生活特点安排教学时间，利用农闲和业余时间授课，以保证教学计划安排的课时不被压缩。二要保证教学水平，要制作一批精品教学资源，安排一批骨干教师开展面授辅导，聘请一批专家学者开展教学研究、教学督导。三要规范试验实训，我们要创造条件完善各分校的实验实训场所和设备，以保证学员的实操、实训规范进行。四要严格考试、考核。我们要研究探索科学的、适合农民学员特点的考试考核的标准体系和方法，既能促进学员的学习绩效，又便于掌握、操作。
第四，实行学分制，建造初、中等职业教育立交桥

为顺利实施农村实用人才培养“百万中专生”计划，北京市农广校经市教委批准，对农民学员实行学分制管理。学分制的核心内容之一，就是实行“学分共认”。对经过“绿色证书培训”、“农村实用技术培训”、“跨世纪青年农民培训”并取得证书的农民，按所接受培训的学时折合一定的学分，并相应地免修中专学历教育的部分学分。这样，就把“绿色证书培训”等初等农业职业教育，与系统的中等农业职业教育有机衔接起来，从而构建起初等通向中等职业教育的立交桥。

第五，探索“百万中专生计划”的实现形式 ，推广“综合素质（学历）﹢职业技能”模式

实施百万中专生计划，必须结合本地实际。北京市的农业，是典型的都市型农业；郊区的农民，多属兼业型农民，我们根据农民的生产生活实际，推行“综合素质（学历）﹢职业技能”培训模式，即以农民的生产技能为中心，以劳动者的职业能力为本位，在开展学历教育的同时，为学员的职业技能培训和鉴定创造条件，使每个学员都掌握1—2项得到国家劳动部门承认职业技能，全面提升农民的科学文化、文明素养等综合素质。 

第六，争取财政支持，增加经费投入

为保证“百万中专生计划”顺利实施，我们积极争取北京市教委、农委、财政局等单位对农民教育培训实行直补和奖励政策。对农广校开展的农民成人学历教育，市财政按每人500元给予直接补贴，区县财政按1:1进行配套。对面向农民的各种实用技术培训，以所获证书为依据，对培训单位进行一定额度的奖励。

我们要利用好现有政策，充分发挥有限资金的作用，搞好新型农民的教育培训工作；同时，我们要继续争取财政支持，增加投入，完善农广校的教育培训设施，提升教育培训质量，实现对农民的免费教育，为京郊的社会主义新农村建设做出更大贡献。

谢谢大家！
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