在农村实用人才培养

“百万中专生计划”启动视频会议上的讲话

陕西省农业厅副厅长   胡小平

二〇〇六年六月二十七日
各位领导、同志们：

加强农村实用人才培养，特别是加强具有较高学历、留得住、用得上的农村实用人才培养，切实提高他们的增收致富和示范带动能力，对于提高农业综合生产能力，促进粮食增产、农民增收和农村繁荣稳定具有重要意义。启动“百万中专生计划”，适应了社会主义新农村实用人才队伍建设的需要，为我们新时期农民教育培训工作确定了新的抓手，也为新一轮农民教育培训事业发展创造了又一大好机遇。我们将积极动员，迅速部署，全面实施好“百万中专生计划”，重点做好以下几个方面的工作：

一、加强组织领导，搞好宣传动员
实施农村实用人才培养“百万中专生计划”，是深入贯彻党的十六届五中全会和全国人才工作会议精神，积极实施人才强国战略，为促进农业和农村经济社会持续、快速、健康发展，培养一支规模宏大、结构合理、素质优良的农村实用人才队伍的重要举措。对推进社会主义新农村建设，实现全面建设小康社会的宏伟目标具有重要的现实意义。

我省农业厅将此项工作作为培养新型农民的具体措施，给予了高度重视。我们根据农业部的有关要求，强化组织领导，省农业厅明确了主管厅长亲自抓，厅人事处、科教处、办公室协调抓和农民科技教育培训中心、农广校具体抓的工作机制，成立了百万中专生培养计划实施协调小组。同时要求各级农业部门按照部里和省上部署，一级抓一级，层层抓落实，确保组织领导、培训机构、招生规模、教学质量、监督考核五到位，使这一农村人才培养的实事落到实处。

同时，省农业厅不断加大宣传工作力度，使全省各级农业主管部门都能重视项目实施监督和组织管理工作；使农广校等教育培训机构能够积极争取和主动承担项目任务，自觉增强做好农村实用人才教育培养工作的使命感和责任感；使农民群众普遍重视自身素质提高和个人发展，树立参加培训，增强运用科技致富的思想意识；使更加广泛的社会层面更加重视支持农村实用人才教育培养，更多的社会部门更加关注农民教育培训事业的发展，为项目顺利运行创造良好的社会氛围。

二、采取得力措施，落实培养计划

根据全国和我省农民教育培训工作发展实际， 2006年部里分配我省培养计划3500人。我们要采取得力措施，狠抓落实，确保全面完成培训任务。首先是做好培训机构的认定工作。我们将进一步整合资源，完善机制和体制，在全省农广校系统、农业中等职业学校和民办培训机构中，开展“百万中专生计划”实施资格认定工作，以农广校为主体，确定一批教学管理规范、积极性高、培训实力较强的农民培训机构作为“百万中专生计划”实施单位，组织实施农村实用人才教育培训工作。第二、积极开展培训对象的摸底工作，确定培养重点。结合项目启动，我们要组织开展全面深入的农村人才状况调查摸底工作，建立培养对象资料库。针对培养对象的文化程度、掌握科技知识的能力，科学制定我省农村实用人才培养规划，合理确定年度教育培养任务和教育培养工作的发展进程。并采取有力的工作措施，组织动员培养对象，积极参加农业职业中专学历教育培训。我们将重点对村组干部、专业农户、农民合作经济组织骨干、农村经纪人、远程教育接收站点管理员、复转军人以及农村应届初高中毕业生等进行教育培养，增强其学科学、用科技生产致富的能力和辐射周围群众致富的带动力。第三，合理分解培养任务。要严格考察各培训机构的培训实力，评估培训能力，充分考虑需要与可能，按照量力而行和公平合理的原则，分配教育培养任务，层层落实培训计划。第四，切实加强监督管理。全省各级农业部门要加强对实施“百万中专生培养计划”的监督管理，在任务分解中全面引入承诺与合同制，各培训机构要对承担的培养任务与农业主管部门签定任务合同书，作为农业部门考核、检查的依据。第五，多方筹措资金，支持开展培训。为保证百万中专生培养计划的落实，我省将在农业科教资金中列出专项，同时，积极争取政府和财政部门的支持，使培养计划顺利实施。

三、搞好教学管理，确保培训质量

一是抓好师资队伍建设。为确保教学质量，结合农广校系统的全日制中专教育师资队伍建设，在进一步扩大专兼职教师两支队伍规模的同时，围绕主导产业、主推技术、产业提升和成果转化，积极组织开展教师培训提高，优化一支适应需求、素质较高、乐于奉献的师资队伍。

二是选好培养专业。我们将根据区域特点和产业布局，以培养农村实用型人才为目标，围绕建设社会主义新农村，大力推进农业区域化、标准化、产业化、市场化、机械化和服务社会化，发展优势农产品和特色农业，发展现代畜牧、水产业和服务业等重点领域和重点工作开设培训专业。切实培养农村留得住、用得上的技术人才。

三是搞好教学管理。组织各培训机构在充分调查论证的基础上，科学制定全省新农村实用人才培养教学计划和教学大纲，并根据培训实施情况，开展检查督导工作，监督落实教学计划。通过广播、电视、互联网和卫星网以及课程教学包等方式开展教学。并按照分级负责的原则，认真落实教学环节，确保教学质量。

各位领导，同志们，“百万中专生培养计划”是新形势下培养新农民的重要举措，是建设社会主义新农村的重要基础工作，我们将在计划实施过程中形成合力、扎实工作、狠抓落实，为全面完成培养任务，培养我省新农村建设人才而努力奋斗！谢谢大家！
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